

Věda a výzkum

Ústav sociálního lékařství a zdravotní politiky převzal řízení vzdělávacího projektu pro nelékařské profese.

Předpokladem kvalitního vzdělávání studentů a jejich dobré uplatnitelnosti na trhu práce je excelentní kvalita pedagogického sboru. Vzhledem k tomu, že tempo vědy a výzkumu se neustále zrychluje, je nezbytné, zvláště ve vysokém školství s tímto vývojem držet krok. Pro splnění tohoto předpokladu je nutné zajistit pedagogickým i výzkumným pracovníkům náležitě vzdělání a možnost rozvoje jejich vědeckého potenciálu. Problémem nelékařských zdravotnických oborů je však nedostatek fundovaných lidských zdrojů a příležitostí k jejich rozvoji v oblasti vědy a výzkumu. Nelékařské zdravotnické obory dosud neměly v českém kontextu výraznou příležitost se vědecky rozvíjet. Přes tyto problémy se podařilo vytvořit na Fakultě zdravotnických věd Univerzity Palackého v Olomouci (dále jen FZV) personální a odborné základy, které jsou potenciálem pro cílené zdokonalení v této oblasti.

V období diverzifikace vysokých škol je na FZV nezbytné výrazně zdokonalit výstupy vědy a výzkumu. Z tohoto důvodu byl připraven projekt „Podpora lidských zdrojů ve vědě a výzkumu nelékařských zdravotnických oborů Fakulty zdravotnických věd UP Olomouc, který je od 1. 1. 2014 administrován Ústavem sociálního lékařství a zdravotní politiky Lékařské fakulty Univerzity palackého v Olomouci (dále jen ÚSL). K tomuto datu přešly na ÚSL klíčové aktivity KA2, KA3, KA 4. Klíčové aktivity KA1 a KA5 jsou uskutečňovány na FZV. Realizací projektu bude zabezpečeno postupné odstraňování nedostatků ve vědě a výzkumu, ke kterým patří například nedostatečné výsledky specifického výzkumu. Projektem je podpořen růst a etablování FZV jako celku v českém i zahraničním výzkumném a vývojovém kontextu nelékařských zdravotnických oborů. V průběhu realizace projektu dochází ke zvýšení kompetencí pedagogických pracovníků vzdělávajících nelékařské zdravotnické obory tak, aby mohli své znalosti dále předávat studentům FZV.

Globálním cílem je vytvořit podmínky pro zdokonalení týmu odborníků s vědeckým a výzkumným potenciálem, kteří se budou své znalosti předávat akademické obci FZV. Svými aktivitami a inovací témat ve výuce tak přispějí ke zlepšení výstupů i publikační činnosti FZV. Při samotné realizaci se nezapomíná na podpůrné dovednosti, ke kterým patří související legislativa, management vědy, kritická analýza dohledaných zdrojů, tvorba projektů, prezentační a jazykové dovednosti. Dojde ke zdokonalení odborných kompetencí týmů ve specifických oblastech vědeckého zájmu oborů: ošetrovatelství, porodní asistence, psychologie, sociologie, fyzioterapie a zdravotnického managementu. Podpořen je také rozvoj evidence based practice nelékařských zdravotnických oborů, tvorba systematických review, metodologická gramotnost vědecké práce, kvalita závěrečných prací a

inovace studentské vědecké odborné činnosti. Celý projekt je realizován pomocí pěti klíčových aktivit:

Klíčová aktivita 1 – cílem aktivity je vytvoření excelentního Centra vědy a výzkumu nelékařských zdravotnických oborů FZV. U zrodu centra stojí zahraniční experti, kteří napomáhají vytvoření výzkumného týmu špičkové úrovně. V českém prostředí se jedná o průkopnickou aktivitu, neboť nelékařské zdravotnické obory si v ČR, na rozdíl od zahraničí, dosud nestihly vybudovat odpovídající vědecký statut. Centrum je tvořeno z pracovníků zapojených do projektu .

Klíčová aktivita 2 – cílem aktivity je zvýšení vědeckých a výzkumných kompetencí pracovníků Centra vědy a výzkumu. Tato klíčová aktivita rozvíjí a inovuje znalosti v oblasti etiky vědy, legislativy vědy, ochrany duševního vlastnictví, citační gramotnosti, jazykových dovedností, tvorby projektů, kritické analýzy textu, rešerší a EBP, managementu, znalostí o institucionalizaci vědy v ČR, metodiky hodnocení vědeckých výsledků i prezentačních dovedností. Celá pak směřuje k výchově erudovaných specialistů, kteří zajistí navazující růst vědecko – výzkumně pedagogických kompetencí akademických pracovníků FZV. Významným výstupem aktivity je zdokonalení procesu vzdělávání studentů v doktorských, magisterských a bakalářských oborech, jež se promítne v růstu kvality závěrečných prací.

Klíčová aktivita 3 – cílem aktivity je rozvoj implementace Mezinárodní terminologie Aliance 3N v českém prostředí. Podstatou je pak prohlubování implementace standardizované terminologie v ošetrovatelském a porodně asistenčním vzdělávání a v klinické praxi. V rámci aktivity je také realizován profesionální překlad vybraných NIC (Nursing Interventions Classification) intervencí a NOC (Nursing Outcomes Classification) oblastí a prováděny odborné korektury týmem profesionálů v ošetrovatelství se zkušeností v práci s terminologickými klasifikacemi.

Klíčová aktivita 4 – cílem je zdokonalení aplikace sociálních a psychologických vědních aspektů v nelékařských zdravotnických oborech. V této klíčové aktivitě je sestaven multidisciplinární tým se schopností integrovat teoretická východiska a vědecké metodologie užívané metodologie sociálních vědních disciplín zaměřených na vztahy, skupinu a komunitu, a metodologie psychologie do výzkumu v nelékařských zdravotnických oborech.

Klíčová aktivita 5 – cílem aktivity je podpora a rozvoj vědeckých postupů ve výzkumu motoriky. K realizaci tohoto záměru byl sestaven tým pro experimentální vědeckou činnost kladoucí důraz na objektivní hodnocení a kvantifikaci deficitu v kontrole a realizaci pohybu. Tým je složen z odborníků specializovaných na objektivizaci motorických funkcí člověka za fyziologických i patofyziologických situací. Členové týmu povedou studenty k praktickému potvrzení teoretických znalostí ve špičkové kineziologické laboratoři a budou schopni realizace kvalitních výzkumných šetření oboru fyzioterapie.

Prospěch z realizovaného o projektu budou mít jak akademičtí pracovníci, tak studenti a v konečné fázi i pacienti.

Akademičtí pracovníci si doplní kompetence ve vědě a výzkumu, které zde doposud absentovaly. Na jejich základě pak mohou inovovat výuku tak aby držela krok se současným vědeckým stavem poznání. Zapojením do projektu si zvýší erudici ve vedení doktorských, magisterských i bakalářských prací pro jejich vedení a pro naplňování individuální odpovědnosti za vykazovanou tvůrčí činnost.

Studenti všech bakalářských, magisterských a doktorských oborů vyučovaných na FZV prezenční i kombinované formy absolvují kvalitní metodologické proškolení ke tvorbě závěrečných prací. V rámci seminářů budou také seznámeni s nejnovějšími poznatky ve výzkumu a vývoji nelékařských zdravotnických oborů a budou tak lépe připraveni pro praxi.

Pacienti budou ošetřováni nelékařskými zdravotnickými pracovníky, kteří byli vzděláváni podle nejnovějších trendů, dle jednotlivých oborů jejich profesního zaměření. Bude jim poskytována kvalitnější a bezpečnější zdravotnická péče.

Více informací o Ústavu sociálního lékařství a zdravotní politiky, akademických pracovnících, řešených projektech a aktualitách naleznete na webu ústavu www.usl.upol.cz.

Těšíme se na Vaši návštěvu.